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Publicaţiune oficială.
Sinodul archidiecesan în şedinţa 

a la 27 Aprilie 1905 sub numărul 
8 a luat următoriul conclus:

Comunele bisericeşti astăzi ingre- 
îiate la protopresbiteratul Orăştiei: 
Jmaşnl-mare Brâdet, Almaşul-mare 
jseni, Almaşul-mare íáoscni, Almaşul- 
e-mijloc, Almaşul-mic, Ardeiu, Bă- 
aid, Băcăinţ, Balşa cu iilia Galbina, 
iobâlna, Boiu, Bozeş, Bulbuc cu fiba 
iurpeni, Ceru Bâcăiuţ'i, Cibu, Cigméu, 
'eredeu, Folt, Giógiu-de-jos Ioseui, 
riógiude-jos Suseni, Glod, Homorod 
oseni, Homorod Suseni, Mada, Mer- 
lezeu, Valem, Nădăştia, Poiana, Por- 
urea, Renghet, Steuini, Techeréu, Va
ja Epii, Valea mare şi Void, precum 
i comunele bisericeşti Rapoltul-mare, 
tapoltul-mic şi Uroiu cu iilia Oârpi- 
iiş, aparţinăt0re azi la piotopresbitera- 
ul Devei, sa constitue într’un proto- 
iresbiterat sub numirea: „Protopresbi- 
eratul Giógiului“.

2. Ca sediu al protopresbiteratu- 
ui se decretézá Giógiu-de-jos Suseni.

6 . Acéstá arondare a protopresbi- 
eratului nou înfiinţat se va pune in 
nerare im e d ia t  d n n ä  o n w l i» .« "  —

»Sibiiu, din şedinţa plenară ţi 
aută în 1 August 1905.

Consistoriali arliidiecesan.

Atitudinea naţionalităţilor.
Din informaţiuni particulare aflăm, 

că ştirea dată de gazetele magiare de- 
jpre ţinerea unei consfătuiri a deputa
ţilor naţionalişti din dietă, cu concur- 
jul mai multor fruntaşi, cari nu sunt 
deputaţi, şi aparţin naţionalităţii ro
mâne, sîrbe şi slovace, — este ade
vărată.

E de regretat, că pe calea acésta 
trebue să aflam ce fac deputaţii şi frun
taşii noştri, cari n’au putut străbate în 
dietă, şi nu pe calea corectă a comu
nicării lor directe cu ziarele române, 
cari tot aşa ca şi ei stau în serviciul 
causei naţionale române, şi au tre
buinţă de informiţiuni esacte şi auten
tice chiar şi pentru-ca să ştie ce ati
tudine se observe faţă de presa ma- 
giară, care cum prea bine e ştiut, are 
obiceiul se întortecheze şi se mistifice.

Dacă din couferenţa acésta co
mună a Românilor, Sîrbilor şi Slova
cilor s’a putut trimite comunicat zia
relor litografate din Budapesta şi Viena, 
nu înţelegem de ce nu s’a putut tri
mite şi ziarelor naţionaliste romane, 
sîrbe şi slovace, cari întâiu trebuiau 
să aibă cunoştinţă despre cele întâm
plate şi despre cele hotărîte în confe- 
renţă ?!

Mai ales deputaţii noştri din dietă 
ar trebui să nu uite, că intrarea lor în 
parlament au să o mulţămâscă în prima 
linie presei romanţ ear’ în a doua li
nie alegătorilor români, cari tot din 
presa română au să afla că ce fac de
putaţii lor, ear’ nu din ziarele străine 
pe cari nu le cetesc.

Premiţend acestea, dăm în între
gime proiectul de resoluţiune votat din 
partea acestei conferenţe cu scopul, ca 
cele cupr'nse în resoluţ’une se formeze 
linia de conduită politică a celor trei 
naţionalităţi ai căror representanţi for- 
mézá în dietă clubul naţionalist, adecă: 
a naţionalităţii române, sîrbe şi slo
vace. Spre acest sfîrşit fie-care naţio- 
litate va ţinea o întrunire mare de ale
gători, în care resoluţiunea va fi ratifi
cată. Iu scopul acesta e convocată 
deci, — credem noi, — şi adunarea 
electorală română pe 20 Septemvrie n. la 
Sibiiu, ear’ ceasírbéscá pe 14 Septemvrie
n. la Neoplanta.

Conţinu* ul proiectului de resolu
ţiune e următoriul:

„I. Convingerea nóstrá adâncă e, 
că adevărata causă a crisei actuale nu 
este a se căuti în cestiunile militare, 
şi că acéstá crisă nu se póte resolva 
prin concesiunea limbei de comandă 
magară.

E o curată întâmplare, că crisa a 
isbucnit pe urma cestiunilor militare. 
Tóté raporturile patriei nóstre sunt atât 
de nesánötóse, ín cât dacă viitoriul 
apropiat nu va aduce o remediare ra
dicală, în curând ele (raporturile) vor
f i  r » * -» » 4-- / - .  — I ~  — • '
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respective în urma defectuosităţii lor, 
a fost în stare a aduce la cârmă esclu- 
sivismul hegemoniei de rassă.

Partidele magiare au trebuit să 
cedeze mult din preteDsiunile lor ori
ginale de la 1867, şi pentru acésta au 
primit în sch:mb contra-concesiuni fa
tale, prin cari au putut să asupréscá 
în mod arbitrar popórele de naţionali
tate nemagiară. Pactul cu Austria s’a 
putut sfârşi numai cu pagubă pentru 
Ungaria, fiind că Ungaria s’a slăbit pe 
sine însăşi atunci, când a făcut pactul 
contra naţionalităţilor, aşa dar’ în contra 
majorităţi propriilor săi locuitori.

E clar deci, că Ungaria va puté 
să-şi amelioreze pos’ţiunea sa de drept 
de stat îţi măsura în care va libera 
puterea încătuşată, adecă popórele de 
naţionalitate nemagiară.

Direcţia şovinismului în care pro- 
greseză de 38 de ani íncóce íntréga 
nóstrá politică a tîrît patria nóstrá în- 
tr’o situaţie depastrósá. In tot decursul 
acestui timp nu s’a aflat guvern care 
să fi propus regelui, ca în timpul cri- 
selor să fie ascultaţi şi representanţii 
partidelor de naţionalitate. Azi situaţiu- 
nea generală este atât de gravă, în cât 
menţinerea şi pe mai departe a direc
ţiei şovinismului trebue să ducă în 
scurt timp la catastrofă.

Prin urmare pretindem, ca cestiu- 
nea de naţionalitate să se resolve pe 
basa dreptăţii şi a egalei îndreptăţiri, 
pentru-ca liberi de frecări interne, cu 
puteri unite să ne putem apuca de re- 
solvarea tuturor cestiunilor neresolvate, 
sau resolvate de andărătele.

II. Condamnăm at:tudinea coali- 
ţiunei, de-órece prin şovinismul ei ne 
duce îu ispită. Ooaliţiunea se sileşte a 
resolva şi cestiunile militare — ca d. 
e. cestiunea limbei de regiment — din 
punct de vedere al magiarisării, adecă 
pe basă nefirâscă. Coaliţia şi-a uitat,

că nu ne putem însufleţi şi nu putem 
lupta alături cu ea pentru formaţiuni 
noue, dacă aceste formaţiuni noue se 
índreptézá în contra nóstrá. Principiul 
politic nu este scop final; scopul final 
este, ca toţi locuitorii unui stat şi po
porul lui să fie mulţămiţi pe basa unor 
anumite principii politice.

III. Condamnăm guvernul, care 
vre să mulţămâscă coaliţiun a în aşa 
chip, că ne ofere ei ca jertfă pe noi, 
popói ele de naţionalitate nemagiară. 
Condamnăm guvernul mai ales pen- 
tru-că prin ordonanţele sale ţinteşte 
pe aceeaşi basă la magiarisarea ş a 
lelor nóstre poporale şi secundare. 
Condamnăm guvernul şi pentru-că plă- 
nueşte o nouă lege electorală cu ţinta 
espresă, ca în cercurile locuitorilor de 
naţionalitate nemagiară să fie şi mai 
puţini alegători de cât până acum.

IV. De-şl deci, nu putem sprjini 
nici coaliţiunea, nici guvernul, totuşi 
ne-am ţinut de cea mai sfântă datorie, 
ca în punctul principal al acestui pro
iect de resoluţiune să dăm espresie 
punctului de vedere care sigur e po
trivit pentru resolvirea radicală a crisei 
adevărate.

Declarăm, că pentru acest singur

îporul magi*.

contra nóstrá, ci împreună cu noi vor 
lupta şi lucra pentru un viitor sigur 
şi fericit al patriei nóstre.“

O reformă.
Actualul ministru de culte şi in

strucţiune publică a slobozit zilele ace
stea cătră inspectorii regeşti de şc0le 
o lungă instrucţiune, prin care în 212 
capitole reformézá inspecţia asupra 
şc0!elor şi a învăţământului poporal. 
Printr’asta inspectorii regeşti sunt scă
paţi de sumedenia lucrărilor admini
strative şi de birou, şi sunt îndrumaţi 
să vegheze mai mult asupra vieţii in
terne şcolare, printr’o controla şi cei- 
cetare mai intensivă a şcdlelor din di
strictul lor. Prin instrucţia acésta este 
aşa z:când codificată íntréga activitate 
şi competenţă a inspectorilor regeşti.

Deosebită atenţiune merită partea 
aceea a instrucţiunii, prin care inspec
torilor regeşti li se dă putere ca să nu- 
miască visilatori cercuali de şc0le din
tre învăţătorii sau directorii mai pro
copsiţi ai şc0lelor poporale. Introdu
cerea instituţiunii visitatorilor cercuali 
are avantagiul, că învăţământul va fi 
controlat mai intensiv, mai des şi după 
un plan anumit.

Numai vorbe bune am avea pen
tru acéstá reformă, dacă i-ar lipsi as
cuţişul politic, ce nu i-se potriveşte şi 
care este — fireşte — earăşi îndrep
tat contra şc0lelor şi învăţătorilor con
fesionali. Scăderea instrucţiei ministe
riale este, că din inspectori pedagogici 
face poliţai de rând, acordându-le chip 
şi modru, ca să purceadă cu energie 
faţă de învăţătoriul care „comite lu
cruri contrare statului11. Lasă că peste 
tot e o stupiditate a presupune, că un 
învăţător ar pute isprăvi lucruri con
trare statului, dar’ chiar de s’ar ivi

undeva mirozenia asta, socotim că e 
tréba procurorilor de stat să scormo- 
néscá şi să înfunde în puşcărie pe tră
dătorii patriei.

Reforma amintită a întrat în vi- 
gőre cu 1 Septemvrie. Ocupându-ne 
cu ea vrând nevrând ni-se impune în
trebarea: Oare n’ar fi timpul suprem 
ca şi noi să întreprindem ceva pentru 
a asigura pe séma şc0leîor şi învăţă
mântului nostru poporal o controlă mai 
intensivă şi mai seriósá? Putem fi óre 
mulţămiţi cu inspecţia şcolară şi cu 
activitatea pedagogică desvoltatâ de 
protopopii noştri ca inspectori distric
tuali ?

La acéstá întrebare de o estremă 
importanţă pentru viitoriul şc0lelor nó
stre şi pentru cultura poporului nostru 
mai bine vor puté răspunde înşişi dnii 
protopopi. Subsemnatul mi-am spus 
părerea nu tocmai de mult, tot în co- 
iónele acestui preţuit organ.

(Zârneşti). P. Dan.

De la esposiţie.
Secţia etnografică.

Cea mai bogată in obiecte şi cea mei
bin »t-aujetă «soţie a esuoif'iei „ Âsoeiaţiuuei* 
s»>.c feri îndoi ţ 'ă  aceea ţa care e espusă •li
báé; ţi sirg iin ţt femeii române, admirată şi 
lăudata de eiâtws on pentru heerăfiîe de arîă 
esife din soârcile ei

--—'—Opt. nu.q.Om m iuul . t
dómna Maria Cosma, presidents reuniunii 
fermilor române dio Sibiiu, săptămâni întregi, 
cu un zel rar şi cu o neobosinţă vrednică 
de admirare, şi săptămâni întregi a stat 
dómna Maria Cosma la îniem ără în secţia 
acésta, pentru a da, celor ce doreau să le 
cunóaeá, tóté informaţiile necesare, tóté ame- 
nuntele aaupra obiectelor espuse.

Aceea ce a făcut de altădată dómna 
Cosma pentru bineie public este mai mult 
de (â: împl nirea datorinţei de bună Româncă, 
este mai mult de <ât bunăvo nţă arătată faţă 
de „Asociaţiune“ şi faţă de interesele cultu
rale româueşti pe cari le repreiiută „Asocia- 
ţiuuea“, este adevărată jertfă adusă cu priso
sinţă neamului întreg românesc, jertfă pe care 
poporul român, recunoscător din fire, — nu 
are se o uite, cl o va ţinâ în bună memorie, 
pentru totdeuna.

Obie iţele aparţină tőre secţiunii acesteia 
au fost aşezate îu palatul museului, în şapte 
camere spaţidse.

Au dreptate cei ce spun, că lucruri 
ve h;, de valóre istorică-culturală nu s’au 
prea văzut în secţia acésta. Dar’ vechiturile 
de valóre sunt fórte rari, nu se pot aduna 
în câteva luni, ori săp'ămâii, în câte a fost 
aranjată esposiţia ndatră, oi rînd pe rînd tre
bue întâiu descoperite, apoi cumpărate şi aşe
zate în museul etnografic al „Aaocisţ’uuei“. 
Şi acéata s g ir că se va tace de aci încolo.

Obiectele eepuse, cela m.i multe din ele, 
ne sunt bice cunoscute, pentru-:ă le a n  văzut 
şi la alte espoaiţiuni; d»r’ lucrări de aria, 
ori de câte-oii aă ’ţi alunece och:ul peste ele, 
tot mai doreşti să le vezi şi se admiri iste
ţimea mânilor cari le-au făcut.

Nu vom întră în amănunte, ci vom 
espune în general ce a putut se fie văzut în 
cele şapte sile îa cari au fost aşezate de 
aatădată lucrări eşite din manile femeii române 
şi alte obisete referitóre la modul de vieţuire 
a poporului nostru.

In sala primă ţesături şi cusături de 
feliurite soiuri şi din d ferite ţinuturi. Pe 
păreţi coróre mari şi cu gust lucrate. Păpuşi
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îmbrăcate tn diferite costume. Un mic rés 
boiu.

In Bală a doua un résboiu mere, cu 
anală  pe el. Şi aici câteva păpuşi costumate, 
după cum e portul româoeio prin diferite'e 
ţinuturi, apoi cusături şl ţesături de bumbac.

In sala a treia în fund oprege din 
Bănat, cojocele şi alte îmbrăcăminte pentru 
femei, ear’ în faţă o completă casă ţărănăscă, 
ou pat, eu perini, bănci, lăz', cu figuri de 
ţărani şi ţărance în mărime naturală, costu
mate complet, cu icóne pe păreţi, cu oicuţe, 
tăerele şi alte ornamente obicinuite în casele 
ţărăneşti.

Trecem în sala a patra. Pe păreţi foto
grafii, representâud ţerani, ţerance, singura
tici şi în grupuri, privelişti, case, biserici, 
•to. ear' în mijloc, pe o masă mare, harta 
etnografică a teritoriului magiar locuit de 
Bomftni. O altă hartă ne arată despărţămin- 
tele „Asfrei*. Io sala acésta e espus şi „Albu
mul* dşdrei Minerva Cosma şi „Albumul 
artistic“ al dlui D. Corn şa.

Sala a cincia ne ÎDfăţişăză o altă casă 
ţtr&născă, complet aranjată, cu pat, perini, 
masă, bănci, icóne bisericeşti, etc.

In sala a şasa sunt espuse Într’un dulap 
mare diferite ouă împestriţate de Paşti, sar’ 
în alt dulap modele frumóse de cusături şi 
brodării, şi apoi Junii din Braşov, nişte ad
mirabile păpuşi costumate.

In fine, sala a şaptea repreniotâ o com
pletă cameră ţărănăscă din juru1 Boiţei, aran
jată de Boiţeni.

Feliül cum sunt aranjate aceste şapte 
•ale, — fic-care obiect la locul cel mai po
trivit, — te impresionézá şi te mulţămeşte.

Şcâla de fete.
O frumósa secţie formăză şi lucrurile 

de mână a le fostelor şi ale actualelor eleve 
din ţc0la civilă română de fete a „Asocia- 
fiunii“, adăpostite in o sală mare din etegiul 
prim al şcălei de fete. Cusături şi brodării 
frumóse se pot vedé aci, precum şi unäle ta
blouri bine reuşite. Am văzut, că sunt mult 
admirate tablourile pictate de dómna Alcsan- 
drina Dopp din Mediaş, şi ale d-jórelor D na 
Moga şi Ootavla Colbash In secţia acésta e 
•spus şi tabloul în care e brodată în aur, 
din parts a elevelor institutu'ui de fete, urmă- 
tórea poesie a dlui profesor Dr. loan Borda ; 

Crescéndu-ne la sinul tău de mamă
Ne-ai zis: vő Încredinţez comóra mea, 

Păstraţ-o şi sS daţi odată sâmă
In faţa némului întreg de eal

Artele frumóse.
Am avut o secţie separată şi pentru ar

tele frumóse şi industria de artă. A”.! sunt 
do văzut diferite tablouri şi alte composiţii 
de artă. E espus bustul dlui Mocsoryi, fă
cut de sculptorul nostru Liuba, un mars ta
blou repressntând pe Cbrlstos, făcut de pic
torul Virgil Simonescu, pictură în lemn de 
d-ş0rele Dina şi Geni Moga, de d*na Luc a 
Cosma, etc.

Ca ceva rar de văzut e espusă aci o 
garnitură (o sofă şi două scaune) care a fost 
espusă şi la esposiţia de la 1881, şi e făcută 
de decedata Judita Măcelariu, anume, nu nu
mai ce priveşte decorarea pânzei din care e

făcută garniture, ci chiar şi torsul şi ţesutul 
pânzei. Garnitura va rămânâ proprietatea 
muzeului.

Mai e vrednio de amintire un portret pictat 
de dşdra Hortensia Coerni, un paravan sculp
tat de Aureliu Cotârlă din Oraviţa ş! pictat 
de MSrióra Roşiu din Vraci, şi portretul lui 
Mihalu-Vitézi), în măr me naturală, proprie
tatea calinei române din Braşov.

Secţia economică.
A fost adăpostită în localităţile ş '0 ’ei 

reuniuneî femeilor române din Sibiiu. Am 
văzut aci unelte agricole, un ferestrău circu
lar, un steimp în miniatură şi un orologiu 
de lemn, construit de un ţăran din Rod. A 
fost folosit ca orologiu de turn multă vreme 
în Sălişte. Industria minieră încă a fost re- 
presentată bine. Asemenea şi etupăritul. Un 
teaso de vin în miniatură a fost espus şi 
donat muzeului din partea comunei Aciliu. 
Ear’ despărţământul Ssbaş a espus un car cu 
tóté vasele şi uneltele necesara la culesul vii
lor. Formézá acum asemenea proprietatea 
muzeului.

Am văzut şi vremi de mătasă, gogdşe 
şi model de dăpănat matass, apoi diferite 
unelte vechi necesare la agricultură, la eco
nomia vitelor, la cultivarea grădinei, etc.

Păstoritul încă a fost bine representat 
prin o stână şi strungă în miniatură, şi prin 
o stână în mărime naturală provăzută cu tóté 
cele de lipsă. A fost espusă din partea co
munei Poiana. Comunitatea de avere d n Ca
ransebeş, pa care a representat-o la esposiţie 
dl migistru silvanal Alesandru Diaconovich, 
a espus diferite unelte agricole în miniatură, 
după-cum se fac în atelierul şcdlei de indu
strie din Csranseb ş.

Pescăritul în ă a fost representat, dar’ 
mai ales vénatul, prin o bogată colecţie a 
dlui Petru Popovici din Braşov.

C o n f e r e n ţa  d i r e c to r i lo r
de  la  b ă n c ile  ro m â n e .

După cum anunţasem la ti 
23 August nou a’a ţinut în Sibi 
directorilor băncilor române do 
fost represeutate 47 de bănoi 
trei directori şl au scusat abse

Iu şedinţa ţirută fru nte de amlazl s’a 
cetit raportul delfgaţiunei băncilor, oare s’a 
predat unei comiainni de 7 spre studiare şi 
raportare.

In şedinţa de după amiazi s’a ascultat 
apoi raportul compune’. Raportor a fost dl 
N. P. Petrescu, care a propus, ear’ c-,nfer®Dţa 
a votat, u mátórele hotăiîri, pa cari le soótem 
din procesul verbal al şedinţei, publicat în 
numărul ult:m al , Revistei economiceu:

1. Sa ia act de raportul delegaţiunii.
2. Se aprdbă convocarea estraordinară 

a conferenţei de astăzi; totodată se îniărci- 
néza delegaţiunea, ca pe viitor, convocarea 
să nu o publice numai în organul ofic’oi al 
băncilor, ci dimpreună cu programa şi ordi
nea de zi, să o trimită separat tuturor băn
cilor asociate.

3. Se aprăbă lucrările delegaţiunei în 
şirate în raport, şi în apeoial:

a) editarea cti cheltuiala fondului dele
gaţiunei, a publieaţ:unilor înşirate în raport;

b) aranjarea esposiţiunii băncilor.
4. Censurarea raţiociniiior presentate de 

delegaţiune se amână pănă la conferenţa ur- 
mátóre.

5. Se susţin hotărîrile prinoipiare luate 
în conferenţa din 1903 şi se recomândă băn
cilor asociate din nou cu t0tă iusietinţa:

a) mobilisarea împrumuturilor hipotacare 
pe calea cesiunei acestora, la un institut, care 
emite scrisuri fonciare;

b )  să profita în număr cât mai mare 
de instituţia re7Ísorilor e sparţi j

c) se recomândă, ca acele bănci cari 
nu s’au îngrijit pănă acum de pensiuni pen
tru funcţionarii lor, să lee tóté măsurile ne
cesare pentru asigurarea acestora ; mai departe

d) institutele asociate se invită din nou 
a contribui la fondul cultural al băncilor, şi

e) să continue după posibilitate cu re
ducerea etalonului, şi în fine

f )  se recomândă ca ia urcarea capita
lului societar băncile să nu foloséscá fondu
rile de reservă, cari servesc de garanţă pen
tru eaistinţa şi desvoltarea institutelor şi nu 
pot fi detrase da la meniţlunea lor fără pă- 
gnbirea intereselor băncilor re spéciivé.

6. Cu privire Ia fondarea do institute 
none de credit, conferenţa în vederea moti
velor pe cari se baaăză decisiunea nr. IX a 
conferenţei din 1903, recomândă băncilor a- 
sociate, să nu participe ia subscrierea de ac
ţiuni a băncilor noue de rât în caşul dacă 
aceste vor corăspunde unei necesităţi reaie şi 
vor avé consensul dehgaţlunr.

7. Referitor la fixarea dividendelor se 
recomândă băncilor asociate ca să nu urce 
dividend» preste procentul car* corăspvnde 
intereselor normale ale totalului averii proprie 
a singuraticilor institute.

8. Iu fine coniereDţ» decide în princi
piu, ca în viitor se se dee asocierii băncilor 
nóstre un caracter mai durab'1, şi în acest

ciaţiuni a băncilor române îu con faun'Ute 
eu diseoslţiun i* legii corner d a . n i  *8 ’J pre- 
íitjnÉö v' aíö). CviiT-'/fir*t$'iu Iâ ámü. $$$ íq*

Influinţele desaströse ale a lcoolu lu i
asupra organismului omenesc.

De O c ta v ia n  G. S im tio n .
(.Fine.)

Pentru preîntimpinarea patimei de alco
hol în mod ma sistem>tlo acésta revine apoi 
în cadrul instituţiumlor culturale, religiöse şi 
sociale, cari promovând educaţia indivizilor 
în direcţiune sănătdsă pot feri om*nimea de 
calamităţile beţiei.

începând din şcdla poporală pentru pre
întimpinarea acestui rău naţional, pot »firma 
că în mod direct nnmai fórte puţin se póte 
fare.

Totul s’ar mărgini la tractar . . 
amănunţită a unor esemple şi istorid 
le-ar învedera elevilor clar, relele ce p 
din turmentare, cum se face omul pi 
n?om, ce lucru ruş'noa e când omul 
şi prin astfel de esemple s’ar deştepta 
s’mţul de g 0ţă faţă da beţivi si s|
De marc efect sunt tab’ourile în'uit > u 
pre diferitele stări ale beţivilor, cici 
se întipăresc m*i adânc în spiritul t>v, 
Apoi sfaturile a nu g ista sub nici - 
tecst beuturi alcoholic» şi în spsoiai 
eb'ar da ar fi îmbiaţi de părinţii lor 
terzicerea de a sta pe la geatnur 18 
birturilor etc. încă se pot privi ca 
folositóre. Mai mult în şc01a poporal 
nu se póte face.

Cu atât mai eficace se pó-te îu 
în şc0'ă în mod indirect şi anume, cl 
pentru elev nu est» numai magazin 
îşi adună cunoştinţe reale, ci confo 
văratei tbiămări, şc01a e un atelier 
plămădeşte cu mare fngrij :r« şi sa coi 
acea columnă de granit a voinţei 
trăi conform legilor morale — nun 
racter religiot-moial“.

Când în elev s'a putut sădi u 
de caracter, fiindu-i arbitriul domn p - 
poftele trupeşti, câod „E il“ său dup 
răseşte şc0!a îşi regulása viâţa şi ee 
de ideale mai înalt» moral», viâţa iu «! 
imună faţă de ori-ce patimi. Domn pe 
cunoscând ce e bua şi demn pentru 
nu numai şi-a asigurat viéfa acésta 
vecinică, dar’ la timpul său el devine 
educaţiunei b im  ce o va da uraaş

A istă  problemă a şcâlei înt 
tocnoa1 aşa uş0ră. Ea întimpină greu 
aceea, că mulţi b&iţi viu de acasă cu 
şl aplicări rele, cu decssb ra în privii 
holismului, ear’ în cele mai mult» fs 
ţăranilor, ceea-ce se propuae şi î:: 
şc0lă în contra beţiei, obiceiurile de 
strică tot, ba fac pe elevi a nu se 
terssa de învăţăturile prim ‘e de la 
toriu.

Nenun.i rate sunt casu 11», că 
mai ,.'i trgiisţi. peraiilăză ehia. tu j
fiilor ţiitü3f-íis # ‘ir î®ií
primele ía sgóI»* to t ip*

alceholul. Unii în credinţă că şl co] 
prieşte bine puţin vinars îi adapă o 
otravă, ma' întâlu pe fân», apoi p 
limbei, şi pe urmă sticla se perondé de 
tată la mamă, de la mamă la copii, 
pană la cel din légiin.

Păcătos lucru 1 In nesocotinţa 1 
părinţi devin adevăraţi gâzi ai săn&i 
piilor lor.

Când vre-un membru din f*mi 
prins de patima beţiei, copf i din ac« 
lie, pe lângă înclinarea moştenită m ■ ţ. 
esemplul, care nu numai că na-i disgust-:-:, s; 
din contră îi atrage în mrejele sale.

Alt obiceiu rău ia ţăranii noi «ai 
este apoi Dăravul de a cura tóté du? « 
sice, — cu vinars. De îl dóré ps con' 
michul, de are câraei la pântece, od •

F O I Ş O R Ă
D oue c ă r ţ i  v e c h i  d in  v e a c u l  XVII.

De I. Pop o viei, preot în Geimar.
(Urmare).

Dumineca la adoateci fi n o a * evgli* den luchi 
den, ‘17- capete.

întâia parte pentru mila domnului no
stru. lui is Hs, carea odă şi celor nede- 
■toinici şi pentru nemulţămirta celor 
zeace stricaţi:-

■ doa parte, pentru păcatele, caiî’e ou- 
stricăciune săcerta pre oameni: —

D u m i n e c a  a  •3 0 '  e v g l i e  d i n  l u c h i  d i n  n o a o  

c a p e t e :.
întăia parte pentru atreinătatea lui Ils, 

şi pentru mesărătatna lui prs pămănt:.
adoa parte, pentru călătorîia noastră în 

ceastă lume, cum nunisă cade săcău- 
făm înnapoi măoară săneare fi şicu 
greu: •

D u m i n e c a  a t r e i  x e c i  ţ i  u n a  e v g l i e  d e n  l u c h i ,  

1 8 ,  c a p e t e .

întâia parte pentru dragostea iui Hs ci- 
iaste întinsă tuturor neoprit: •

a doa parte, pentru orbirea sufDtului şi 
pentru jurământ:»

Dumineca a treizeci şi doua” (începutul cu 
titlul e rupt I)

întăia parte, ptn 'ru alui dumnezeu iu
bire cătră oameni, şi psntru întoar
cerea lui Z k h s i: •

adoa parte, pentru îndurare, şi pentru 
plat(a) celor asupriţi şi năpăstuiţi, cu- 
carsa sau îndireptat, Zakb*i. :•

Luna Septevrie întăiazi învăţătura devl aţa 
preacuviosului părintele nostru almion atâ'p- 
nlcul: •

Luna Septevrie în 8 tile învăţătură lanaşte- 
reapreasventei şi preab'goslovitei, d e s p ui
te  a r e i noastre preacuratei fecioare Mă î i : -

Luna Septevrie, in 11 zile învăţătură, la ră- 
dicarea cinstitei cruci:-

Luna Octomvrie în -li- zile, învăţătură de 
v'iiaţa preacuvioasei maicei noastre párás
okévá.

Lunţa) Oct{omv)rie în 26 de zile de muncile 
săntului mare m înic dîaoîtiîs.

Luna h'oemvrie în opt zilţe) învăţătură lasă 
borul sânţilor voi vozlor îngereşti, mihnl 
şi gaviiil:-

Luna Noemvrie • tn • 20 • şi • 1 • dtzilţe) învă
ţătură, la văvederîs preacistei. când o adus 
părinţii ei, tn besearecă doau în h;nat lui 
dumnezeu pruînoă detrei a i : —

Luna Dtbvrie în şase zile. învăţăturţă) di 
viaţa săntului cicuiae făoătorlu deoiudese

Luna Dekevrie tn doao zeci şi 5. dezile învă 
ţătură larlăvita zi. A născutului domnulu 
nostru lui is H i *

Luna Oenvariu întăia zi învăţătură 1% .. t  
zu îi* dmnului nostru iui Is Hi.

Luna Oenvariu în 6 zilţe) învăţătura 
botezul domnului rostru lui Is Hs.

Luna Fevrnar în '21 zilţe) tnvăfătţu)ră li 
ateii» domnului nostru lui Is Hs.

Mâceniia Săntu lui şi marelui m(u) Y«)a(i) s, 
alui Theodor tiron cesâ pr?zauiaşte îutâ u 
sâmbătă asv(5)atului post:-

Luna Martie in noo zi\e) la -40' de mur(-) 
nic(i) diînsevastie m(u)c(e).i* lor.

Lunţa) Morţi în '2 5. dezilţe) învăţăturţă) li 
b'go vsaşterîi pre săntei despuitoarei nou- 
stre. şi preacuratei fecioare M tiiti;.

Lun . . .
Aprile 23, sf. George. — (3 foi de la în

ceputul cazaniei sunt rupte le lsjumătate în jos). 
Luna Huni« tn 24 zilţe) învăţătură■ lanaşte- 

rea cântului şi slăvitului proroa loan p r td h i: 
Luna Hunié. în 2 9' dezile învăţătură de- 

vîaţa să(n)ţilor ap(o)s(ti)li petră şi pavel:. 
Luna August în şatt zile învăţătură laslăvi- 

tozi preaobrajtnîi« Demnului nostru lui IsH i.

Luna August în 15 zii)«) învăţăturţă), p - 
dormiiea pr(e)c(p)itei, şi preacuratei ., r. 
maiSii, nă» •$? .rea domnului nostru 1 

r • 29 zilţe) învăţătur( >■
: ului cap aiul loan ) 

ui »ztnii. Probabil i 
zaoii, din Dumin 

:v -«ive a doua Di
l.usaiii, vor fi format un alt voi ms 

nuscris, pe care în ă nu am avut 
să-’l ifin.

Tit'ii cszaniilor sunt sorişi cu rc . e 
asemenea şi subtitlii. De obiceiu rând 
al titlului e sori» eu litere mai mari, %t ia 
praznice cu majuscule. L terele ini ţii * 
pictate în roşu, în unele locuri negru 
sau şi numai negru. Unele sunt înoai , 
atunci sunt ceva mai mici, cele mal 
neîncadrate şi fórte mari. Unele voi 
presinte chipuri de animale. La finea 
tire în capul fin- ărei csz nli este < 
desemn ornamental ori fantasth eset 
roşu cu negru. In capul cazaniei Ia 1 
este on desemn eaeoutat fórte primiţi 
pilăros, oara vrea să represinte pe I 
ou copilul Iis s în braţe. Astfel de dai 
primitive nul sunt ia 8 Scpt^mbre , U 

__________ (Ya « I



ma ou sticluţa ou rachiu ţi ti dă si bea, 
lü ca să bsa mai mult îl îndulceşte ou ză- 

r, miere şi altele. Dacă îl dóra capul vi
ra pa frunte; la mássá dăi cu rac hiu ; la 
ighiuri comprese cu rach'u, la dureri reu- 
itice — rsch’u ; la uir flituri, la deoihiu şi 
multe alte rathiul esta mântuirea. Nu e 
rare dar’, că rachiul din frageda lui prun- 

oitîi i-se prasentă ca un inger salvator; ne
gând tn sâmă nimenea, (ă o-ganlsmul de

se ofileşte grahnio prin icfluinţt alroho- 
U', psrde v'guroz'tatea, renaşte aplicări 
re btţie tmbitrân'ndu’l fără vreme.

Aici tn lâgănul prunciei vieţii indivi- 
lui e6 ne soobortm privirile, ea de aici deja 
se preîntimpine acest duşman iafernal al 

îenimei; de aici trebue stîrpit răsadul in
ii nărilor spre alcohol, atunci şi şc61a îşi uşu- 

să anevoiósa muncă ce o deaf şură, garat- 
mdu-i-se mai b'ne ţinta ce trebue să o 
ingă cu creşterea tinerelor mlădiţe ale ge
lul omenesc.

Pentru adulţi apoi amvonului ti revine 
fisiunea de ale păşi vlâţa, de a le o tntări 

de a’i îndemna spre idealul perfecţiunii 
orale. Glasul părintelui sufletesc ié fis *- 
văratul isvor, din o*re să se adape sufletul 
stru, oăoi după cuvinte'e sf. apóst. Petru: 
)estul ne este nouă că în timpul cel tre- 
t am împlinit voia păgânilor umb ftnd în 
sirâu şi pofte tn mâuoare multă şi beţii şi 

«le de Dumnezeu urtte slujbe diavoleşti“.
Incheiu cu cuvintele Sf. părints loan 

ară-de -aur: „S3 ne înarmăm asupra beţiei 
b6 răsturnăm la pământ acest fel de tra;a 

işinos şi fără rândulală*.
Pentru noi Românii azi a timpul su- 

am să ne înarmăm, deol la luptă şi in vio
rea va fi sigură.

>e la şc0 lele medii gr. or. rom, 
din Braşov.

înştiinţare pentru anul viitor.
A iul şcolar 1905—1906 se va începe 

1 Septembie at. vechiu 1905, ad ică în 14 
iptembre st. nou. Părinţii cari dorsso a’şi 
I copiii la aceste şoâle, sunt poftiţi a «e pre- 
nta ou fiii sau ou fiicele lor în oencelaria 
ficţiunilor respective în zilele de 1, 2 şi 3 
iptembre v., adecă 14, 15 şi 16 Septcmbre 
I n. pentru înmatriculare. — Şcolarii, cari 

inmatricu'ăsă pentru primadată la şcdlela 
iatre medii, vor aduce testimoniu şcolar, ei
ns de botez şi certificat de revaocinare. Tee- 
noniul şcolar de pe clasa precedentă su sö ’1 
esinta toţi şcolarii, oari vin a se inmatricu â, 
iadar’ şl şcolarii cari au absoivat clasa prs- 
dentă la şcdlele cóotre.

In 30, 31 A gust şi în 1 Sept. v. de
8 —12 ore a. no. şi de la 3—5 ore p. m. 
vor ţină esamenele supletorii şl de emeu- 

ire. Cei ce e’ar presents mai târziu, au să 
itiţioneze la direcţiune, dovedind ou atestat 
dabil causa întârzierii.

Toţi şcolari’, cari întră în prima gimna- 
tlă sau tn I. reală pot fi supuşi unui ess
en de prixiire conform normativelor esistmtr. 
stmenul de primire ae va Jiré în 31 Au- 
ist v., 1 şi 2 S ptembre v.

Şoolarii, cari vin de la un institui nude 
gimnaslul superior nu au învăţat limba gre

acă, au să fie supuşi unui «ssmen de pri- 
lire din limba grtcăs^ă.

Didactrul în gimnaslul inferior şi şcăla 
alft este de 24 corăne pe an, esr’ în g'm- 
.siui super or (ol. V.—VIII.) de 40 coióne 
I an. — Cei icmatriculaţi pentru primadată 
ai plătesc odată pentru totdăuna o uxă de 
imire de 8 coióne. Şcolarii neromftui plă 
sc didactrul, texa de primire şi taxa pentru 
udul de pensiune duplu. Taxa pentru fon
ii de pecs:une este în g mcasiul superior 
) ooróne, ear’ în gimeasiui inferior şi şc0la 
ală 6 coióne (cei scutiţi de didaotru plătesc 
, din acâstă tax i); tax* de testimoniu şi 
I anuar e de 3 ooróne (cei scutiţi de didăo- 
u plătesc numai 2 coróne); ear’ trx» de bl- 
iotccă este în clasele inlerióre 60 filer, în 
ile superlóre 1 ccróná. (Ti xa de membru 

societatea de iectu>â a studenţilor este pen
ii cl. V. şi VI. gam . 1 conică, pentru ol. 
II. şi VIII. g'mc. 2 coróne)

D daotrul se póte plăti în 2 rate semes- 
ale: 1/a la înscriere, ear’ 1/a la începutul se- 
eatrului II., dar’ celelalte îix s  se plăteso 
todată şi întregi cu ocaiiunea înscrierilor.
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Şcolarii, oari vor să fie scutiţi da didac- 
tru trebue té-ji înainteza petiţiunile lor la 
n Ana Dior profesori de clasă respectivi pănă 
în 30 Septembre stil vacbiu.

1. Inlreptăţ ţi a petiţiora sunt acei şco
lari fă aci, cari su moralitate bucă şi nota 
generală d n studii 16 te b nc iau b:nr.

Cu nota a fioient pot fi scutiţi numai 
acei elevi, csri sunt din Braşov şi cercetăză 
clasa I. şi II. gimnaz. sau reală.

2. La petlţiune se aolude atestatul de 
paupertate al oficiului comunal, vidimat şl de 
parochul local.

3. Cei ce vin de la alte şc0le au să a- 
cludă şl tsstimoniul de clasă ultim.

Direcţiunea şcolară,.

N O U T Ă Ţ I
Pentru votul universal. Eri, 

Marţi, s’a ţinut adunare poporală în 
Dej, la care au luat parte petite patru 
mii de Români. Au vorbit poporului 
domnii Dr. M ihályi, deputat, Dr. Che- 
recheş, Dr. Vajda-Voevod, preotul Mu- 
reşan. S ’a votat cu mare însufleţire o 
resoluţiune de cuprinsul, că adunarea 
cere votul universal fără restricţiune.

*
„Academia Română* a ţinut Vineri 

prima şedinţă după vacantă. La şedinţă au 
participat putini membri, fiind cei mai mulţi 
absenţi din Bucureşt'. A presidat dl loan 
Kalinderu, presidentul Academie’, care a fă
cut cunoscută înestarea din viată a membru
lui corespondent Dr. Gfurgs Popovici, cunos
cutul luptător naţ onal din Bucovina, 

e
Esactori cercnali în comitatul Sibiiu- 

1 ni au fost numiţi 6, dintră cari 3 H»şi, 3 
Magiari. Români nu a’a găsit nioi unul, ori 
apoi mai marii comitatului n’au voit ee’i gă- 
sâs’-ă şi să’i propună guvernului spre nu
mire ? ? »

Turneu artistic. Aflăm, c& domnul 
Stefănescu, tanoriet la opera din Bucureşti, 
cuuosout publicului nostru dm frumósels pre- 
■taţiuni date ou ocaaiunea repreoentării ope
retei „ Moşul Ciocârlan“, va taoe un turneu 
artistio prin Ardeal, însoţit de tinfirul fl iu
ti«! Rumul Miilea. I.urint al crmservatoriiilni 
din Prsga. Primul conoert îl vor da Sâm
bătă, 9 Septemvrie n. în Făgăraş. Dl Ste
fănescu v *  cânta fi doina din opereta „Mo
şul C ocft-'an*.

De la comitat. Sâmbătă, 9 Sîptem- 
vrie n. ia orele 3 d. a. ţine comisiunea ad
ministrativă a comitatului Sib iu fi subcomi- 
siunile ei şsdnţă lunară, în sala mică a ca 
sei comitatense.

, Solidaritatea“ este titlul un«i sooie- 
t&ţi preoţeşti din epsr.h’a Dunării-de-jos, în 
Rimâuia, oare are de scop aju orarta f am- 
liilor preoţilor, în cai de lipsă Societatea va 
ridica un asii pentru preotessle văduve şi 
orfanii preoti'or. Episcopul Pimen al Dacârii- 
de je» a adresat o căldur0să oiroulară preo- 
ţimei sale invitându-o să îmbrăţişeze acésta 
salutară inatituţiune, căreia şl noi îi dorim 
cel mai deaăvfrşit succes 1 

v-'
Avis. Atrag atenţ'une» msmbr lor viri- 

lişti ai comitatului Făgira°, ca pe baia § 26 ;i 
articolului de lege XXL  din 1886, să înainteze 
pănă la 11 Septembre rugare în acria oâtră 
comisiunea v<rificăt0re comitatensă, ca darea 
si li se compute duplu. Cu deosebire eă o 
facă acésta acei membri, cari an fost luaţi 
şi în lista ds pe anul trecut, sau au intrat 
în drept. Dr. 1. Ş.

Primejdia colerei. Faţă cu caşurile 
de ooleră constatate în Ulm, Hamburg, Neu
burg, Ku!m, Thorn (doi soldaţi), Narodova, 
etc., dintră cari nu puţine s’su sfârşit cu mórte, 
din Berlin se vssteşts în mod oficial, că au
torităţile au luat tóté méiu i e ptntru împe- 
deosrea lăţirii bóléi, interi âad în spitale iso
late pe toţi cari au stat in atirg re cu bol
navii, ear' la graniţele ţerii au ridicat ca an- 
tină severă. Pe lângă tóté măturile de apă
rare Ins?, pr.'mgd a ss pare a fi cu mult mai 
mare de cum o preiintă rapórtele ofio óte. Ast
fel „Berliner Zeitung“ are raport din Varşo
via, că în câteva distriote ale Poloniei russşti 
coléra grassézá tn grad iórte marr, dar’ în 
multe locuri autorităţle tăinuese primejdia. 
Apoi „Danz’gsr Z itung“ raportézá, pe basa 
datelor ofioiale, că pa teritoriul inticiat de co- 
leră diu Prusia-oBtică fc&mbătă s’au întâm
plat alte 9 îmbolrăviri fi cinci decese. Esr' 
dm Lemberg (Gaiiţia) se tel< grafâsă că est- 
minărils bacteriologice au constatat că cai 
patru bolnavi răposaţi săptămâna trecută în 
Narodova au avul colértI asiatică.

*

Advocat non. Domnul Dr. Nicolae 
Lazar a dis h 't cancelarie advooaţială in 
Sebsşul săsesc (piaţa-mare).

*
O întimpinare mai lungă ne trimite 

dl Basil L. Murişan, adm. par. gr. oat. în 
Hăşmae, cn privire la cele publicate în nu
mărul 77 al ziarului to itru  despre alegerea 
de vicenotariu diu Agriş, comitatul Turzii. 
Estragam din ea esenţa: Domnul Murăşan 
ne asigură, că n’a fost condus de considera- 
ţinni confesionale, ci de binele publio, când 
a stăruit să fie ales candidatul Fărcăşan, 
(ear’ nu Faikts), fiiu de preot gr. cat. român 
şi bun — Român. Lucruri bune ns scrie şi 
despre dl Paul Medan, care are un trecut 
nepătat, e Român verde şi se interesézá şi 
acum la bătrâneţe de afacerile publice, par
ticipând la tóté. Luăm act despre tóté şl 
rugăm pe corespondenţii nostii să fie cât ae 
póte de obiectivi in inftrmaţiunile ce ni le 
dau, psntru-că nu voim să se facă nedrep
tate nimănui. *

Din FAgăraş primim uu raport mal 
lurg despre adunarea generală c despărţă
mântului „Asociaţlunii“, ţinută în Ş roaia. I’i 
vom publica îu numărul prox m.

«
Dor d.e casă. In institutul eminentului 

profesor Dr. Victor Babeş din Bucureşti a 
fost internat loan Cloaje, păstor de oi din 
Satu-Lung, în Transilvania, îa etate de 30 
ani. Văztndu-sa în loc străin, întră ómeni 
străini, l-a ajuns dorul de casă şi da tuima 
aa de oi îu măsură at&t de mare, în cât în- 
tr’un moment de desperare, fi nd singur şi 
nesupraveghiat de nimeoi, a sărit pe tei é »tră 
de la etajul ai 2-!ea, jos la stradă, pentru a 
merge a casă, dar’ a rămes mort pe loc. A 
fost dus la morgi, ear’ acasă i-a mers nu
mai vestea că nu mai este 1 

*
Hinten. Demnul A'exandru Borda alea 

preot în Muşin s’a Irgodit cu dşăra Leontina 
Görög, fiica propristariulul Gö.ög din Ma 
gyar-Régen.

— Domnul Petru Simtion, librar în 
Arad şi dşăra Anuţa lntoan îşi vor serba 
cununia Joi, în 7 Septembre n. la orele 5
u. a. în biserici gr. ort. română din Macea.

Un ministrn contra brutalităţilor 
militare. M nistrul de râsboiu al Prusiei a 
dat ordin tuturor comsndelor de regiment, de 
ouprinsul, oa so'daţilor să dse ordin, oa ori-aa 
brutalitate ori traotamsnt rău din partea su
per.orilor aă înştiinţez» imediat comandei, pen- 
tru-oa în chipul acest» aă se stîrpias ă odată 
brut liaarea aoldaţflor.

*
Al 76 leal Cassiristul „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din S biiu“ a solvit 
sjutoriul statutar după răposatul membru loan 
Chelemenoln, fost zder.

Acesta este al 76-lea cas ds mórte îr 
sinul Reuniunii române de înmormântare 
siblene.

«
Portretul Druiui D. P. Barciauu. 

Pentru proourarea ch pulul în uleu al mult 
regretatului Dr. D. P. Borclanu pentru loca
lul „Reuniunei române de agrioultură din 
comitatul S biiu“ i 'a i  mai făout urmă órele 
dăruiri: Teodor Harmar, protoprosbiter în 
Dej 2 cor.; loan Oţciu, parooh (Acdio), 
A 'rxindru Sava, paroch (Bedeoiu), Nicolae 
Prosteac, advocat (Logoş), fie-oare câte 1 
cor.; loan Rusa -Şirianu, deputat dieta! şi De- 
metriu Purece, paroch (Hurez), fie-oare câte 
2 coróne.

L’a ucis vinarsul. Că ăuşul Tö ök Bá
lint d n  Hódmtiővásá h ily a beut Duminecă 
atâ'.a vinars, în .â t l’a lovit guta îu creeri 
şi a marit.

Moştenirea Nataliei. Conform unor 
raţărte private date din Biarifz ziarelor din 
P»ris, Natalia, mama regelui asasinat Ale- 
xmdru Obrenonvici, sr fi căpătat c Me ace
stea înştiinţare do la guvernul Sârbiei, că din 
averea răma«ă după (iui ei i-se vine o moş
tenire de 61/, m lióne de franc:(?!).

•
Mirese. Rfgsle Spsniei, Alfonso, e om 

fericit, după-ce nu mai puţ’n da cât opt fete 
se bat pentru a ’i fi mirăsă şi apoi ragina 
Spaniei. Aoeste candidate sunt următ0rele: 
Principesa Olga de Cumberland, 21 de ani. 
Principesa Victoria a Prusiei, 13 an*. Princi
pesa Wdtride de Bavaria, 21 de an1. Prin- 
epesa Patricia de Connsught, de 19 ani. 
Principesa Marie Antoinette de Meik embnrg 
Schwerin, 21 de aa». Prlr.oipesa Beatrice de 
S xa Coburg, 21 da ani. Principesa Victoria 
da Battemberg, 18 anl. Priniipisa Louiie da 
Orleans, 23 de ani. Dintră acsste opt prin
cipese trebue scóie de pe acum principesa 
Patricia de Connsught, care nu mai r<fle>- 
tézl la mâna rtgslui Alfonso. Motivul este 
că pe t mpul presenţei sale în Aaglia, regele 
a fost în secret observat de doi meiioi ce
lebri, rari «u declarat că are preilsposiţii 
pentru tub>rcuiosă şi p e n tru ... nebuniei 

*

Nu vor fi controle. Conform unui or
din dat de miniitrul de honvezi în înţelegere 
cu min'strul comun de răaboiu, în anul acesta 
nu as va ţină controlă, nioi cu reaerviatii ar
matei comune, nioi cu cei de la honvezlma 
şi nioi ou cei împărţiţi la glóte.

•
Reforma liturgiei. Ziarele ruseşti 

aduc ştirea, oă clerul înalt de Moacva a ela
borat un proiect de reformă a liturgici din 
biserica ortodoxă, în înţelesul cărui proiect 
liturgia va avé în viitoriu un oaracter da tot 
simplu. Se va delâtura ori-ce lux, demon
straţie impossniă, splendóre orbitóre de aur 
şi pietri scumpe şi se va reveni la simplioi- 
tatta  timpurilor vechi, dar’ şi la sfinţenia de 
pe acele timpuri. Dacă e adevărată ştirea, 
■igur că proiectul de reformă va fi aupua 
esam'nării sfântului sinod din Rusia.

•
Esplosie de dinamit în vézdnh. Ae- 

ronautul Bsldrin s’» ridicat Vinsn în văzduh 
cu balonul în oraşul Greenville din statul Ohio 
(America) şi oa să atragă atenţiunea publicu
lui a luat ou sine şi bombe mici de dinamit, 
din oari la anumite intervale do timp făoea 
să esplodeze în văzduh câte o bombă. La o 
astfel de ocasiune însă au prins foc tóté bom
bele câte le mai avó în balon. Atât omul, cât 
şi balonul a foat afârticat oribil, oăzând jos, 
prin tóté părţile, bucăţi de carne de om, frân
turi de óae etc.

C o n  c u r s .

Pentru conferirea unui Btipendiu 
de una sută (100) cor. din „F u n d a - 
ţ iu n e a  V a sile  ş i  l o r  a s in  C ora  d* V i-  
ş U a - in fe r id r ă * se escrie prin acésta con
curs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful R om ân“.

Reflectanţii vor dovedi, că su n t:
1. Tineri români ortodocşi.
2. Că cercetăză cu suoces bun, 

fie gimnasiul, reale, comerciale, sau 
ori-ce alte şc0le de pregătire generală 
sau specială.

3. Că au purtare morală bună.
4. Că sunt deplin săn&toşi.
Intrö condiţiuni egale se vor pre

feri cei născuţi în comuna V iş tea -d e -su s .
S i b i i u, din şedinţa senat, epitro- 

pesc ţinută la 1 /14 A u g. 1905.
Conalatoriul arclifdieceaan.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“ voi. I I I .

A apărut volumul III din „Cartea 
de Aur s a u  lu p te le  p o litic e -n a ţio n a le  
a le  R o m â n i lo r  de  sub  corona  u n g a r ă “, 
de T e o d o r  V . P ă c ă ţia n  şi se póte pro
cura de la autorul în Sibiiu (N a g y 
szeben). P reţu l: 10 coróne esemplarul 
broşat şi 12 coróne esemplarul legat 
în pânză tare, plus 72 fileri porto. Se 
pot comanda şl esemplare din volumul
I. şi II., cu acelaşi preţ.

Nr. 811 1905. [209] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de iav é(á- 

tori la şcolele din comunele Bonţida, Fe- 
neşel, Mărişel, Muntele rece şi Someş- 
faléa, se publică concurs cu termin de 15 
zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt cele provézute în legea pentru în
văţământ şi adecă, salariu de câte 600 cor. 
pentru fiecare post, cuartir şi grădină pentru 
legumi.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi au a’şi aşterne, în terminul susindicat, 
suplicele de concurs subscrisului, fiind acele 
instruite conform normelor în vigóre.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or., în 
conţelegere cu comitetele parohiale.

Cl u j ,  10 August 1905.
Tulim  Roşescn

protopresbiter.

LE COURRIER E U R O PE E N
fóie săptămânală internaţională 

Paris, bulevardul Raspail nr. 280.
Comitetul de direcţiune: Björnstjerne Björn- 
son, Jacques Novicow, Nicolas Salmeron, Ga
briel Séailles, Charles Seignobos, Gius. Sergi 

Şefredactor: Louis Dumur.
Colaboratori de prima forţă în tote ţerile. — Informa- 
ţiuni originale. — Revistă indispensabilă pentru eeice 

doresc a urmări mişcarea politică internaţională. 
Abonamentul pentru ţările din uniunea poştală: 
pe an 15 franci, jum. de an 8 fr., trei luni 4 fr, 

numeri singuratici 30 centimi.
Cereţi număr de probă!
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Nr. 10/1905 of. par. [218] 1—3

C o n c u r s .
Pentru în tregirea parohiei vacante

de clasa a III a Dobricel, protopresbiteratul 
gr. or. Dej, în urma înaltului ordin al Prea- 
veneratului consistoriu arhidiecesan din 17 
Februarie 1904 Nr. 1776 B. se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B pen
tru  întregirea de la stat a venitelor preoţeşti.

Doritorii de a îeflecta la acesta parohie 
au a subşterne rugările concursuale instruite 
conform legilor în putere Preaonoratului oficiu 
protopresbiteral gr. or. român Dej (în Dés) 
în terminul deschis şi a se presenta înainte 
de alegere la sf. biserică spre a cânta, res 
pective a celebra şi predica.

D o b r i c e l ,  din şedinţa estraordinară 
a comitetului parohial, ţinută la 21 Ianuarie 
1905.

P e n t r u  c o m i t e t :  
A lexandra Sighiartéu Emil Miclea

president. notariu.

Nr. 189 1905 
Vézut 1

Teodor Hermann
protopresbiter

Nr. 536. 1207] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
din comuna Sânpetru, protopresb. Braşov, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile  de 
la prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salariu anual de 600 cor. (conform spe 
cificaţiunii cuprinsă în protocolul comitetului 
parohial din 13 August a. c.), cuartir în na
tură (casă şi bucătărie), cum şl folosirea gră 
dinei şcolare în jumătate 250 st. □ ,  apoi fo
losirea pivniţei de sub şcolă, şi a grajdiului 
şi şopronului din curtea şcolei.

Inveţătoriul ales va avé datorinţa se în- 
deplinescă şl serviciul de cantor cu septemâna, 
avénd a se bucura de venitele împreunate cu 
acest serviciu (circa 80 cor.).

Concurenţii au să ’şi înainteze petiţiu- 
nile instruate conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

B r a ş o v ,  în 14 August 1905.
O iu ' J “/’’ntopresbitora! al tractidni Rra-

;ov tn couţelegere cu
cement. .

m ie lu l narO iiai cu, 

M áftlll® V u iu ii

l’äßit -Preţ re<ius:
Ţara tldstră, descrierea părător Ardealului 
spre mézözi şi Valea Mureşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 coi’, 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la Librăria 

arhidiecesar.ă din Sibiiu (Nagyszeben).

Fischer & Comp.
şco le  de pom ărit

W a g y e n y e d  (Alsó-Fehérmegye)
Şcolele nóstre de pomărit în estensiune 

de 40 jug. catastrale sunt în Transilvania cele 
mai mari şi cele mai bogate.

Stoc: 80 ,0 0 0  altoi, de tóté formele, 
în soiurile cele mai nobile.

1 m ilion pădureţi (sujete) de tóté 
speciile, plante puternice.

1 milion gledici, plantele cele mai 
bune pentru garduri vii.

1 milion acăţi (salcâmi), tari şi fru
moşi, acomodaţi pentru plantare de păduri.

Arbori solitari, de promenade, şi tu- 
fişe decorative. (20i) 3—12

Catalóge gratis.
Pe cei interesaţi îi invităm cu stimă la 

cercetarea şcolelor nóstre de pomărit.

nu cunosc pentru îngrijirea pielii, în 
special pentru a alunga pistruii şi a 
avé o colóre delicată a feţii, un să
pun medicinal mai bun şi mai cu efect 

de cât cunoscutul
săpun din lapte de crin

al lui B e rg m a n n  (marca doi băieşi) 
Bergmann & Co., Tetschen a/E.

Se află de vînzare cu 80 filed bucata 
în farmacia „la urs“ (piaţa mică), 
la I. B. Misselbacher sen. (piaţa mare), 
Gr. Meitzer (str. cisnădiei şi guşteriţii_25), 
prima fabrică transilv. de luminări de 

Stearin (str. cisnădiei), (89) 11—25 
Carol Arz (strada cisnădiei), cum şi 
in Sighişdra la farmacistul W. Lingner.

Iu Septembre c. începe un

nou curs
pentru desemn de croială, pregă
tire de haine, cusătură de albituri, 
împletire cu fuscióre ( = K ’öppeln), 
brodare cu aur, cu alb şi cu dife
rite colori, şi pentru pregătirea de 
orice lucrări de mână moderne.

Instrucţiunea se póte face în  tóté 
t r e i  l im b ile  te r ii.

Se primesc d o m n işo re  şi cu íntrégá 
întreţinerea. (208) 3—3

2v£a-rIa, T - t c l i z
Sibiiu, strada măcelarilor nr. 6, parte r

In „Biblioteca băncilor române“ a
apărut

Băncile române
din Transilvania şi Ungaria

de Constantin Popp, funcţionariu la cen
trala „Albinei*, Sibiiu. — Se póte procura 
de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu 
cu preţul de 50 fileri.

Cruce sau stea duplă electro-magneiică
Nu e crucea lui Voita!

Patent nr. 86967.

vindecă si înviorezi
Nu e mijloc secro

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se v da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bole ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă., sgîrciuti 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni si 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se aHă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
punea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro » 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
P re ţu l a p a ra tu lu i m are  e co r. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(2] 153 de 15 ani.

„ Espeditie din centru şl locui de vânzare pentru ţâră ş! străinătate e:
V . ,  s t r a d a  V a d á s z  4 S / V  

c o l ţ u l  s t r a d a  K á l m á n .

P re ţu l a p a ra tu lu i mic e c o r. 4 .—
folosibil la copii şi femei ds constituţie fórte 

slabă.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Sibiiu, s tra d a  cisnădiei nr. 3.
Cel mai mare deposit ardelean

de orolőge, jnvaericale, aurării şi argintării. îşi recomândă 
cu preţuri eftine tóté produsele din speciile © r o lo g e r ie i  şi a u r ă r i e i .

Schimb şi cumpărare de aur, argint, diamant, mărgele, monede de 
aur şi argint, etc. [191]6_2)

Fie-care obiect de aur şi argint, cumpărat de la mine, e probat şi 
esaminat din oficiu şi pe fie-care bucată se vede precis proba oficiosă (k. u. k.

wi o foT »o  r l o  o o o o o  o p  r ro v o T P + ó ^ Q  î v> o o v i o  x T o r b a i i i j l Î t ^ t o ! »  n h i p p f p l n p

LIBRĂRIA EDITORE H. ZEIDNER
F o n d a ţ i i  t S H 7  B f c l Ş O V  ( B U c l S S C ) ) .  F o n d a t ă  1 8 6 7

Cele mai bune cărţi pentru şcolele poporale
cari sunt răspândite în mai multe ediţii, şi cu cari s’au obţinut în tot locul cele mai bune 
resultate în învetăment

s u n t

legată

Alexandru St. O , I-a carte a copiilor sau Âbcdarul
ilustrat, l e g a t .........................................................

Dogariu D., Abcdar nou ilustrat pentru şcolele primare 
de ambele sexe. Partea I,

— Partea II, legată . . .
Zaharia G., Carte de cetire ilustrată pentru şcolele

primare. Partea I legată .....................................
— Partea II. l e g a t ă .....................................................

Alexandru St. C , Cartea copiilor ilustrată pentru c!. II
primară, legată 1 cor., b r o ş a t ă ..........................

Dogariu D. şi A. Pilţia, Carte de cetire pentru anii 
din urmă ale şcolelor poporale şi de repetiţiune,
legată P30, broş........................................................

Koos Fr. şi Vasile Goldiş, Abcdar şi întâia carte pentru 
deprinderea lirnbei magiare în şcolele pop. Ed. V, leg.

— A doua carte pentru deprinderea limbei magiare.
Ediţia II, leg..............................................................

Dorea 1, Manual de limba germană pentru şcolele po
poraié, l e g ..............................................................

L uitz F. E., Aritmetica pentru şcolele poporale, cu mai 
multe ilustraţii. Partea I, pentru anul 1—2, broş. 

------- Partea II. Numerii de la 1— 1000, broş. . .
— — Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac

tica italiană, etc., broş..........................................
-------Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 3

simplă şi compusă, etc., broş..............................
Dogariu D. şi I Dariu ,  Aritmetica practică cu numerii 

de la 1 —1000 pentru începătorii d u anul III, broş.

u r m ă t o r e l e :
Cor.

— 40

— 30
— 36

—•48
— 56

—•80

î —

— •40

— 50

- •6 0

—•40
—•70

1- —

1-80

— 40

Cor.

•60

•90

— Cele patru operaţiuni fundamentale cu numeri în
tregi, broş..............................................................

Dariu 1., Aritmetica pentru anii din urmă ai şcolei
primare, broş. . ■...............................................

Pop Dr. Nie., Vasile Goldiş, Geografia Ungariei şi ele 
mente din geografia generală pentru şcolele pop 
Ediţia IX cu harta Ungariei colorată, broş. .

» r, » „ . în negru, broş. .
Pop Dr. Nie, şi N. Pdţia, Istoria Ungariei şi elemente 

din istoria generală pentru şcolele poporale. Ediţia
X, cu multe ilustraţiuni, b r o ş ...............................

Dariu I, Istoria patriei şi elemente din istoria univer
sală, tractată după metodul biografiei. Ediţia V,
broşurată . . . .....................................................

Moldovan S., istoria Ungariei în legătură cu istoria 
universală, pentru şcolele poporale, broş. . . .

Goldiş Vasile, profesor gimn. în pens., Elemente din 
constituţia patriei sau drepturile şi datorinţele 
cetăţeneşti pentru şcolele pop. Ediţia II, 1906, leg. 

Făgărăşan D ,  profesor, Fisica pentru şcolele poporale
cu multe ilustraţiuni, broş.  ............................... —-60

Dariu l ,  Elemente de fisică pentru şcolele poporale.
Ediţia IL, leg...............................................................

Moian G , Economia câmpului şi grădinăritul, broş. . 
Stoicovici N., Elemente de musică vocală pentru şcolele 

poporale, broş.............................................................
— Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe 

note, pentru şcolele poporale. Partea I broş.
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Învăţători, librari şi vînzători primesc rabat.

Tote aceste cărţi se pot procura şi dela Inbrăria arhidiecesană din Sibiiu.

Redactor raponubil Teodor V- Pac&tiftn, Kiitari tipărim! Tifos«**! «roUdkooMm«,


